

Узбекистан должен ассоциироваться у зарубежного инвестора в первую очередь со стабильностью, надежностью и предсказуемостью. Мы готовы создавать все условия, чтобы каждый германский бизнесмен чувствовал себя в нашей стране свободно и уверенно. Объединив передовые разработки и инновационные технологии Германии с ресурсами и человеческим потенциалом Узбекистана, мы сможем достичь больших результатов.

Шавкат Мирзиёев,  
Президент Республики Узбекистан.

## УЗБЕКИСТАН - ГЕРМАНИЯ: СТРЕМИТЕЛЬНО РАЗВИВАЮЩЕЕСЯ СОТРУДНИЧЕСТВО И ОБЩИЕ ЦЕЛИ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Федерального Президента Германии Франка-Вальтера Штайнмайера 2-3 мая текущего года посетил эту страну с визитом.



GERMANIYA ISHBILARMON DOIRALARI VAKILLARI BILAN UCHRASHUV  
BERLIN, 2023-YIL 3-MAY  
GESPRÄCH MIT DER DEUTSCHEN WIRTSCHAFT  
BERLIN, 3. MAI 2023

3 мая во дворце Бельвио в городе Берлине состоялись переговоры Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева и Президента Федеративной Республики Германия Франка-Вальтера Штайнмайера.

В начале встречи глава нашего государства поблагодарил Федерального Президента за приглашение посетить Германию с визитом и оказываемый радушный прием.

Президенты с удовлетворением отметили беспрецедентную динамику развития узбекско-германского многопланового сотрудничества. Продолжаются интенсивные политические, гуманитарные и деловые контакты. Стороны оказывают взаимную поддержку в рамках авторитетных международных институтов, в том числе Организации Объединенных Наций.

Выражено единое мнение о важности вывода двусторонних отношений на более высокий уровень.

Лидеры рассмотрели вопросы расширения торгово-экономического, инвестиционного и технологического сотрудничества, определили приоритетные направления практического взаимодействия.

Так, за последние годы товарооборот и количество совместных проектов выросли в два раза. Объем германских инвестиций в нашу экономику составляет 5,5 миллиарда евро, в том числе четыре миллиарда евро привлечено за предыдущие несколько лет.

Президенты приветствовали итоги деловых мероприятий, в рамках которых заключены торговые контракты и инвестиционно-технологические соглашения

на сумму свыше девяти миллиардов евро.

В Берлине высоко оценивают усилия Узбекистана по обеспечению стабильности и благополучия в регионе Центральной Азии.

В данном контексте выражена готовность Германии поддержать региональные проекты взаимосвязанности, в том числе в рамках инициативы ЕС «Глобальные ворота».

Подчеркнута заинтересованность в укреплении партнерства в области обеспечения региональной безопасности, противодействия современным вызовам и угрозам, прежде всего в контексте ситуации в Афганистане.

Отмечена важность продолжения оказания адресной гуманитарной помощи афганскому народу, в том числе с использованием возможностей созданной инфраструктуры в приграничном городе Термезе.

Особое внимание уделено вопросам культурно-гуманитарного обмена. Лидеры приветствовали открытие в городе Берлине уникальной выставки культурно-исторического наследия Узбекистана.

Достигнута договоренность о подготовке комплексной Программы по изучению немецкого языка в Узбекистане, в том числе путем расширения деятельности Института Гёте в регионах нашей страны.

В завершение встречи Шавкат Мирзиёев пригласил Франка-Вальтера Штайнмайера посетить нашу страну с визитом.

В рамках деловой программы своего визита в Германию Президент Шавкат

Мирзиёев провел встречу с главами ведущих компаний и финансовых институтов этой страны.

В мероприятии с германской стороны приняли участие руководители Восточного комитета немецкой экономики, Германско-Узбекского делового совета, Германского энергетического агентства, главы около 30 крупнейших компаний и банков, таких как CLAAS, Knauf, Siemens Energy, Lasselsberger, Aurubis, Linde Group, Günter Papenburg, Falk-Porsche-Technik, Mangold Consulting, DB Engineering, Landesbank, Commerzbank, KfW, Deutsche Bank, и других.

Диалог в таком формате впервые состоялся в январе 2019 года в рамках официального визита главы нашего государства в ФРГ.

В результате в Узбекистане был запущен ряд совместных высокотехнологичных проектов по модернизации отрасли экономики, заметно активизировалось торгово-экономическое и инвестиционное партнерство.

Президент Узбекистана, открывая встречу, особо отметил достигнутый высокий уровень доверия и взаимного уважения в отношениях с Германией. В нашей стране при участии немецких партнеров реализуется свыше 60 проектов на общую сумму пять миллиардов евро.

Только за последние годы объем германских инвестиций составил четыре миллиарда евро, вдвое увеличилось количество совместных предприятий. В Узбекистане успешно работают такие «локомотивы» германской экономики, как CLAAS, Knauf, Günter Papenburg, Linde Group и Falk-Porsche-Technik.

Важным механизмом для регулярной

«сверки часов» стал Германско-Узбекский деловой совет под председательством Премьер-министра с узбекской стороны.

Президент особо подчеркнул, что ключевую роль в осуществлении достигнутых в ходе нынешнего визита прорывных договоренностей и дальнейших совместных планов могут и должны сыграть именно деловые круги.

Так, на полях прошедшего накануне узбекско-германского бизнес-форума заключен целый ряд новых торговых, финансовых и инвестиционных соглашений по развитию промышленной кооперации и расширению технологического партнерства на девять миллиардов евро.

Речь идет о масштабных проектах в сферах «зеленой» энергетики, развития транспортной инфраструктуры, металлургии, водоснабжения, сельского хозяйства, химической, горнодобывающей, автомобильной, текстильной, электротехнической промышленности и других направлений.

Намечено расширение взаимодействия в банковско-финансовой сфере, в частности, по вопросам проектного финансирования с такими крупнейшими банками Германии, как Deutsche Bank, Commerzbank, KfW и Landesbank.

Президент Шавкат Мирзиёев отметил готовность Узбекистана стать эффективным партнером в сфере, в частности, по вопросам проектного финансирования с такими крупнейшими банками Германии, как Deutsche Bank, Commerzbank, KfW и Landesbank.

Президент Шавкат Мирзиёев отметил готовность Узбекистана стать эффективным партнером в сфере, в частности, по вопросам проектного финансирования с такими крупнейшими банками Германии, как Deutsche Bank, Commerzbank, KfW и Landesbank.

современным достижениям друг друга.

В Узбекистане хорошо знают и почитают бессмертные творения Гёте, Гейне, Шиллера, Томаса Манна, Ремарка и многих других, восхищаются великолепной музыкой Баха, Бетховена, Штрауса, Вагнера.

Немецкая публика хорошо знакома с историей Узбекистана, через территорию которого проходили древние караванные пути, доходившие до Европы.

На протяжении веков Великий шелковый путь вносил огромный вклад в развитие торговли, науки, культуры и искусства, способствуя межкультурному диалогу, обмену духовными ценностями, генерации прогрессивных идей, интеграции и сотрудничеству, миру и солидарности, толерантности и согласию.

Великий поэт Гёте в своем сборнике стихов «Западно-восточный диван» воспел красоту древних городов Самарканда и Бухары, а выдающийся композитор Гендель создал оперу «Тамерлан».

Открытие выставки стало знаковым событием в истории культурного обмена между Узбекистаном и Германией. Договоренность о ее проведении была достигнута во время визита Федерального Президента Германии Франка-Вальтера Штайнмайера в Узбекистан в мае 2019 года.

Почти четыре года археологи, историки, искусствоведы и музейные работники двух стран усердно трудились над ее организацией. Около 50 ценнейших артефактов были отреставрированы при участии немецких специалистов.

На выставке, которая продлится до 14 января 2024 года, представлено 65 экспонатов из коллекции государственных музеев Берлина и 285 - из собраний музеев Узбекистана, многие из которых впервые выставляются за пределами страны.

Экспозиция рассказывает о древней и богатой культуре нашей страны, истории ранних государств на территории современного Узбекистана и Центральной Азии начиная с VI века до нашей эры и до IV века нашей эры.

Среди шедевров - скульптуры аристократов, воинов и знатных женщин из городищ Дальверзинтепа и Халчаан Кушанского царства.

Данная уникальная экспозиция позволит посетителям ближе прикоснуться к истории Узбекистана, сформировать более полное представление о наследии его народа.

Она послужит еще большим сближению и взаимопониманию народов Узбекистана и Германии, развитию широкого диалога и многопланового сотрудничества между нашими странами.

Состоялся прием по случаю визита Президента Республики Узбекистан в Германию с участием делегаций двух стран, государственных и общественных деятелей.

На этом визит Президента Республики Узбекистан в Федеративную Республику Германия завершился.

УзА  
Фото Пресс-службы  
Президента Республики Узбекистан.

### Проекты и свершения

## КАРАКАЛПАКСТАН: РАСТЕТ ВНИМАНИЕ К РАЗВИТИЮ ПРОМЫШЛЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

В ООО «Kkrasi chemical», запущенном на территории схода граждан поселка Жаслык, который расположен в 200 километрах от центра Кунградского района, из мирабилита производят 450 тысяч тонн сульфата и сульфида натрия. Первый используется при производстве синтетических моющих средств, а второй широко применяется в металлургии и химической промышленности. Мирабилит добывают на месторождении Тумрук в 30 километрах от поселка и перерабатывают на предприятии. В обществе с ограниченной ответственностью, где созданы необходимые условия, обеспечена занятость 195 граждан.

(Окончание на 2-й стр.)



### Курсом реформ

Будущее страны, жизни ее народа и грядущих поколений зависят от преобразований, в том числе изменений, вносимых в Основной закон. Так, 1 мая вступила в силу Конституция Республики Узбекистан в новой редакции, принятая путем всенародного голосования на референдуме. Документ определяет ключевые правовые и юридические гарантии во всех областях жизни человека, а также принципы взаимодействия государства с международными партнерами. Это огромное продвижение, имеющее грандиозное значение для дальнейшего развития.

## ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ПОДЪЕМ УЗБЕКИСТАНА ОБЕСПЕЧИВАЮТ НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ЧАСТНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

Необходимо отметить, что в процессе работы над составлением Конституции в новой редакции были изучены международно-правовые

документы и опыт более 190 стран. Проект документа прошел шесть видов экспертизы.

(Окончание на 3-й стр.)

### Актуально

## ТУРИЗМ КАК ИСТОЧНИК ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА



Дилфуза Гулямова.  
«Правда Востока».

Воплощая национальную стратегию, государство готово стимулировать развитие туризма и сконцентрироваться на приоритетных направлениях. При эффективных инвестициях в туристический сектор можно ожидать гарантированный результат экономического роста.

(Окончание на 4-й стр.)

Партнерство

## ВЫСОКАЯ ОЦЕНКА УЗБЕКСКОМУ ХЛОПКУ



В рамках проведенных недавно в Ташкенте Дней экономики Тюрингии в Узбекистане немецкая делегация во главе со статс-секретарем первого заместителя министра экономики, науки и цифровизации федеральной земли Тюрингии (ФРГ) Карстенем Феллером провела ряд важных встреч.

В частности, в офисе Ассоциации «Узтекстильпром» предприниматели из Тюрингии встречались с ее председателем Ильхомом Хайдаровым, обсудили вопросы международного сотрудничества в текстильной сфере.

Гости с большим вниманием выслушали презентацию И. Хайдарова о развитии текстильной промышленности в Узбекистане. Спикер отметил, что на текстиль приходится 16,4 процента от всего экспорта республики, в абсолютном выражении объем составляет 3,2 млрд долларов. В системе заняты более 500 тысяч работников. За последние годы существенно выросла география экспорта, узбекский текстиль поставляется в 74 страны планеты.

При этом государства Евросоюза составляют значимый сегмент нашего экспорта, а Германия оказывает важное содействие в развитии отрасли и выходе на мировые рынки.

В ответном слове К. Феллер высоко оценил достижения Узбекистана в развитии текстильной промышленности, предложил расширить взаимовыгодное сотрудничество по трансферу технологий и научным исследованиям.

Узбекистан - наш главный партнер в Центральной Азии, - подчеркнул Карстен Феллер на встрече со СМИ. - В целом отношения между Узбекистаном и Германией имеют давнюю историю. Сегодня с инте-

чески безопасной и технологичной. В процессе общения гостей из Федеративной Республики Германия с нашими текстильщиками выяснилось, что такое сотрудничество частично налажено. Например, исполнительный директор текстильного предприятия «Хан-текст-Груп» Уткир Рузиев отметил, что с 2017 года сотрудничает с финансовыми организациями ФРГ, в частности, с банком земли Баден-Вюртемберг LBBW, входящим в десятку крупнейших в Германии.

При условии предоставления прагматичных и выполнимых бизнес-планов немецкие банки охотно берутся финансировать экономические проекты в сельском хозяйстве, - говорит У. Рузиев. - Мы за эти годы успели освоить несколько кредитов, заслужить доверие своей работой, в частности, благодаря прозрачной цепочке отслеживания пути с хлопкового поля до прилавков магазинов нашей продукции.

Было интересно узнать точку зрения по поводу встречи и директора Узбекского НИИ натуральных волокон при Ассоциации «Узтекстильпром» Охунбаева Ахунбаева, приехавшего из Маргилана.

Безусловно, такие контакты идут на пользу отечественной экономике, - уверен О. Ахунбаев. - Во-первых, это позволяет расширять экономические горизонты. Во-вторых, текстильная продукция, производимая в республике, при условии соответствия европейским стандартам качества и экологической чистоты со временем сможет занять достойное место на рынках Старого Света. В-третьих, студенты Узбекистана смогут обучаться в Европе по грантам, а наши лаборатории при аккредитации будут выдавать сертификаты отечественному текстилю.

При этом, по словам ученого, это отнюдь не является дорогой с односторонним движением. Ведь и научные разработки предствителей Ташкентского института текстильной и легкой промышленности вызывают у немецких коллег немалый интерес.

В этом плане состоявшийся 2-3 мая визит в Германию Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева также будет способствовать реализации важных перспективных проектов и программ, направленных на расширение инновационно-технологического партнерства с ведущими компаниями ФРГ. В том числе и в сфере текстильной промышленности.

Аблай Камалов. «Правда Востока». При содействии пресс-службы Ассоциации «Узтекстильпром». Фото из архива пресс-службы.

Взгляд из-за рубежа

## ПРОВОДИМАЯ УЗБЕКИСТАНОМ ПОЛИТИКА СОЗДАЕТ ВОЗМОЖНОСТЬ ДЛЯ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА ПРАКТИЧЕСКИ СО ВСЕМИ СТРАНАМИ ЕС

Состоявшийся 2-3 мая визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Германию и достигнутые в ходе него договоренности выводят на новый уровень не только отношения между двумя государствами, но и способствуют развитию взаимодействия Центральной Азии и Европейского союза. Таково мнение многих экспертов и политиков, которым они делятся, комментируя состоявшееся событие. Они подтверждают, что сегодня узбекско-германское многоплановое сотрудничество обрело беспрецедентную динамику развития.

**Бий ОЛОКО,** директор компании Stephen Simeon Limited, координатор торговой платформы Dskafos (Великобритания):



- В Великобритании с большим интересом наблюдают за динамичным развитием Узбекистана и приветствуют масштабные реформы, проводимые Президентом Шавкатом Мирзиёевым.

Итоги состоявшегося 2-3 мая 2023 года визита главы Узбекистана в Германию еще раз свидетельствуют о широких возможностях, открывающихся в Узбекистане для иностранного бизнеса в таких перспективных сферах, как «зеленая» энергетика, добывающая, химическая и фармацевтическая отрасли.

Отдельно стоит отметить заинтересованность иностранных компаний в участии в процессе модернизации транспортной инфраструктуры, цифровизации сельского хозяйства, инноваций и других приоритетных отраслях узбекской экономики.

Не случайно по итогам Узбекско-Германского бизнес-форума в Берлине подписано множество документов в области торговли, инвестиций и трансфера технологий на девять млрд долларов.

В Европе, в том числе в Великобритании, из года в год растет интерес к торговому и инвестиционному взаимодействию с Узбекистаном. Наша компания в качестве перспективного направления определила текстильную отрасль, где Узбекистан обладает многолетней экспертизой и способен предложить товары высокого качества.

**Михаэль БОРХМАНН,** бывший руководитель Департамента по делам Европы и международного сотрудничества Государственной канцелярии Федеральной земли Гессен:



- С особым вниманием и восхищением слежу за политикой и деятельностью лидера Узбекистана. Этот человек с большой энергией всесторонне работает на благо устойчивого развития своей страны и региона Центральной Азии. Его усилия для придания экономического динамизма Узбекистану и благополучия узбекского народа заслуживают уважения.

Рад, что узбекско-германское сотрудни-

чество обретает положительную динамику, свидетельством чему является и нынешний визит главы Узбекистана в ФРГ. В ходе него на высшем уровне обсужден весь спектр двусторонних отношений и международной политики. Особого внимания заслуживает углубление деловых взаимоотношений и дальнейшее расширение инновационного сотрудничества.

Значение Узбекистана как партнера Германии и потенциал этого сотрудничества трудно переоценить. По мнению немецких экспертов, Узбекистан является одной из быстрорастущих экономик в международном сравнении. Экономический импульс основан на амбициозной программе реформ.

На веб-сайте Федерального министерства иностранных дел говорится, что Германия становится все более важным торговым партнером для Узбекистана. Объем двусторонней торговли в последнее время динамично развивался и в 2022 году составил около 1,3 млрд евро.

Эта впечатляющая динамика подкрепляется широким одобрением состоявшейся в стране конституционной реформы, имевшей четкую цель построения правового демократического государства, социально ориентированной рыночной экономики и сильного гражданского общества, а также светского общественного и политического строя.

Документ полностью соответствует политике открытости, проводимой Президентом Шавкатом Мирзиёевым с момента вступления на пост главы государства. Он неустанно работает над тем, чтобы сделать свою страну более открытой, а экономику - либеральной, интегрированной в мировые экономические процессы.

**Рой Энтони РОДЖЕРС,** заместитель директора Института Азии и Европы при Университете Малайя (Малайзия):



- Визит Президента Узбекистана в Германию стал логическим продолжением интенсификации сотрудничества Ташкента со странами Европы.

Проведенные переговоры на высшем уровне, а также насыщенная программа визита - яркое подтверждение взаимного стремления Ташкента и Берлина к всеобъемлющему развитию диалога.

Об этом также свидетельствуют динамично развивающиеся узбекско-германские

отношения во всех направлениях. В частности, рад отметить двукратный рост взаимного товарооборота и числа совместных проектов. Объем германских инвестиций в экономику Узбекистана достиг 5,5 млрд долларов, из которых четыре млрд привлечены за последние несколько лет.

Узбекско-немецкие торгово-экономические и инвестиционные отношения в среднесрочной перспективе имеют большой потенциал в таких областях, как «зеленая» энергетика, добывающая, химическая, фармацевтическая отрасли, модернизация транспортной инфраструктуры, цифровизация сельского хозяйства, инновации и другие приоритетные направления.

Особого внимания заслуживает подписанная в ходе визита Межправительственная декларация об углублении многопланового сотрудничества, а также договоренность о запуске диалоговой площадки в формате «Германия - Центральная Азия».

**Бакыт БАКЕТАЕВ,** политолог (Кыргызская Республика):



- Визит Президента Шавката Мирзиёева в Германию имеет важное политическое значение для всего Центральноазиатского региона. Для Узбекистана, безусловно, приоритетно развитие тесного двустороннего сотрудничества с Германией - стратегически

значимой страной, с большим политическим весом в Европе и имеющей серьезный экономический потенциал.

Существенным фактором является изначальный позитивный настрой и готовность лидеров двух государств обсудить перспективы реализации новых инвестиционных и экономических проектов в самых широких сферах производства и науки, где для этого уже есть большой задел в виде значимого роста взаимного товарооборота в последние годы.

В условиях геополитической турбулентности руководство Узбекистана проводит прагматичную внешнюю политику, в том числе укрепляя отношения со странами дальнего зарубежья, в частности с Германией. В последующем это, безусловно, положительно скажется на имидже страны и предоставит Узбекистану возможности для сохранения темпов роста экономики даже с учетом мирового экономического кризиса.

В свою очередь Германия заинтересована в установлении тесных отношений с Узбекистаном как одним из лидеров в регионе. Узбекистан важен с точки зрения развития транспортно-логистических путей: прежде всего за счет создания маршрута, соединяющего Центральную Азию с Европой.

ИА «Дунё».

## КАРАКАЛПАКСТАН: РАСТЕТ ВНИМАНИЕ К РАЗВИТИЮ ПРОМЫШЛЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Предприятие открыло для молодежи двери возможностей. Работники обеспечены общежитием, четырехразовым питанием, - говорит начальник смены Исмагул Камолов. - Работа организована в три смены. Дружным коллективом производим необходимую для химической промышленности продукцию.

Общая стоимость проекта ООО - 17 млн долларов, из которых 14 млн - банковский кредит. В год завод производит продукцию на 260 млрд сумов. Порядка 70 процентов направляется на внутренний рынок. Остальные 30 - экспортируются в Турцию, Россию, Иран, Казахстан и Афганистан.

Предоставляемые предпринимателям льготы служат диверсификации эконо-

мики, что способствует улучшению жизненных условий населения региона.

ООО «Беруний бугдой кластер» - одно из шести крупных предприятий, которые посетил глава государства в ходе визита в Каракалпакстан. Завод, наладивший свою деятельность на территории схода граждан аула Кизилкальа, обеспечивает мукой и мучными изделиями не только берунийцев, но и весь Каракалпакстан.

Коллектив предприятия - представители местного населения. Здесь обеспечена постоянная занятость более 60 граждан. Еще у 20 есть возможность поработать на сезонных работах.

Предприятие оснащено современным зарубежным оборудованием, - вступает в разговор технолог Рустам Каниязов. - Пшеницу привозим из Казахстана. В основном производим муку первого и второго сортов. В стране между производителями муки конкуренция усиливается, что имеет большое значение в обеспечении потребителей качественными мучными изделиями.

За последние шесть лет в Каракалпакстане за счет привлечения 15 трлн сумов инвестиций реализовано свыше 5300 проектов. Количество предпринимателей увеличилось вдвое, создано 46 тысяч постоянных рабочих мест. В шести районах с низким развитием промышленности производство выросло в два-три раза, их доля в республиканском производстве достигла 12 процентов.

В ходе визита в Каракалпакстан Президент дал старт третьему этапу развития предприятия «Каракалпак цемент» в Караузакском районе - одного из крупных в регионе. Этот завод, наладивший

Проектная стоимость ООО «Беруний бугдой кластер» - 35 млрд сумов, из них 16 млрд - собственные средства, 1 млн 680 тысяч долларов - льготный кредит, - рассказывает директор предприятия Ахмет Турдимуратов. - В настоящее время в день производим 150 тонн муки. Общая площадь предприятия - 10 га. На остальной территории планируем построить масляный завод. В планах - организация хлебопекарной пекарни и цеха кондитерских изделий.

Коллектив предприятия - представители местного населения. Здесь обеспечена постоянная занятость более 60 граждан. Еще у 20 есть возможность поработать на сезонных работах.

В начале деятельности на предприятии работали 200 граждан. В настоящее время их число превышает 500.

Работают здесь более двух лет, - делится рабочий Сардор Хайитбоев. - Если любишь свое дело, то оно ладится. А кто хорошо трудится, тот и живет хорошо. Стараемся воспользоваться всеми условиями, которые создает для нас государство.



Молодой специалист Огабек Собилов, окончив учебу, устроился на завод по специальности. За короткие три года работы женился, приобрел квартиру. А сегодня рад покупке собственного автомобиля.

Мухитдин Бурунов начал трудовую деятельность простым рабочим. Спустя время стал механиком. Сегодня он главный инженер. Опытного специалиста уважает трудовой коллектив.

Рад, что есть и мой вклад в возведении новых сооружений. Производимый нами цемент используется во всех строительных отраслях республики, - констатирует он. - На заводе особое внимание уделяется качеству продукции. Этому служит оснащенная современными технологиями и оборудованием лаборатория.

Планов у предприятия много. В настоящее время в целях экономии электрической энергии проводится активная работа по установлению в течение 2023-2024 годов солнечных панелей мощностью 50 МВт. Со временем производственные мощности предприятия будут только расширяться.

В Каракалпакстане осуществляется ускоренная работа по дальнейшему развитию промышленности и повышению инвестиционной привлекательности региона, внедрению современных рыночных механизмов, основанных на передовом зарубежном опыте. Реализуемые меры по организации производства современных конкурентоспособных промышленных товаров дадут свои результаты.

Мнажатдин Кутлимуратов.





Акценты



**Дилором Файзиева.**  
Председатель Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан по международным делам и межпарламентским связям.

# ПЛОДОТВОРНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ПАРЛАМЕНТАРИЕВ УЗБЕКИСТАНА И ГЕРМАНИИ



**Германия является надежным партнером Узбекистана в Европе. Устойчивая динамика развития двусторонних отношений, наблюдающаяся в последние годы, - результат совместных действий, направленных на реализацию договоренностей, достигнутых в ходе встреч на высшем уровне в Берлине в 2019 году.**

И состоявшийся 2-3 мая текущего года официальный визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Федеративную Республику Германия станет знаменательным событием в отношениях двух стран, послужит укреплению политического диалога и взаимовыгодного сотрудничества.

Партнерство двух стран носит многоплановый характер, охватывая торговую-экономическую, инвестиционную и технологическую сферы. Укрепляются межпарламентские связи, ведется плодотворное взаимодействие в области безопасности, защиты прав человека, охраны окружающей среды, науки и образования, расширения культурных связей и туристического обмена.

Руководство Германии высоко оценивает усилия нашего государства, открытую внешнюю политику Нового Узбекистана. Особенно подчеркивается важная роль в укреплении дружбы, добрососедства, доверия и партнерства в Центральной Азии. ФРГ всесторонне поддерживает реформы в Узбекистане, активно содействует формированию гражданского общества, созданию эффективных механизмов защиты прав и свобод человека, развитию всех сфер для достижения устойчивого развития в нашей стране.

Парламент Узбекистана высоко ценит оказываемую Германией содействие региональному развитию, устранению негативных последствий Аральской экологической катастрофы, установлению мира и стабильности в Афганистане наряду с продвижением в этих целях конкретных инициатив и проектов в сфере инфраструктурного развития.

У узбекско-германских межпарламентских связей богатая история, и

дальнейшее ее развитие имеет практическую значимость для двух стран. Со дня установления дипломатических связей в Олий Мажлисе принято большое количество официальных делегаций, представляющих Бундестаг. Проводилось много мероприятий и продолжается организация регулярных встреч, которые посвящены обсуждению глобальных, региональных и внутринациональных проблем политического, экономического и социально-гуманитарного развития.

Особое внимание уделяется осуществлению совместных действий и конструктивному взаимодействию в общественно-политической, экономической и социально-культурной сферах. На основании обсуждений вырабатываются практические меры, нацеленные на дальнейшее расширение сотрудничества по многим актуальным аспектам, в частности, на совершенствование законодательной деятельности, направленной на обеспечение региональной безопасности, эффективное и рациональное ведение экономической и хозяйственной деятельности наряду с осуществлением охраны окружающей среды, сохранением природных, земельных и водных ресурсов. Среди важных аспектов обсуждений - правовое обеспечение мер по адаптации отраслей экономики к изменению климата.

Парламентарии Германии и другие немецкие эксперты принимают активное участие в международных семинарах, конференциях и круглых столах, проводимых в Узбекистане. В раскрытии новых возможностей для расширения двустороннего сотрудничества помогают мероприятия, организуемые по таким направлениям, представляющим большой потенциал для практического взаимодействия, как

энергетика, транспорт, промышленность, строительство, наука, техника, образование, инновационное развитие, информационные технологии, туризм, жилищное и коммунальное хозяйство, и другим.

Узбекские парламентарии участвовали в многочисленных международных мероприятиях, организованных европейскими и немецкими организациями и фондами (Германское общество по международному сотрудничеству, Фонд имени Конрада Аденауэра, Фонд имени Фридриха Эберта и не только). В ходе подобных встреч была возможность ознакомиться с законодательным опытом немецких коллег, изучить эффективные подходы и методы осуществления законодательской и контрольно-аналитической деятельности депутатов Бундестага.

Продолжается успешное взаимодействие между государственным и негосударственными органами Узбекистана и Германии, политическими и общественными кругами двух стран, где особая роль отводится сотрудничеству между Олий Мажлисом и Бундестагом. В Олий Мажлисе действует Межпарламентская группа по сотрудничеству с парламентом Федеративной Республики Германии, в составе которой ведут активную деятельность полтора десятка сенаторов и депутатов Законодательной палаты. В Бундестаге ФРГ организована парламентская группа ФРГ-ЦА, которая ответственна за взаимодействие с узбекским парламентом. Это сотрудничество охватывает все сферы парламентской деятельности, направленной на установление мира и стабильности, достижение устойчивого развития, обеспечение прав и свобод человека, гендерного равенства, борьбы с коррупцией.

Узбекистан уверенно взаимодействует с ФРГ как с надежным партнером в реализации планов по вступлению нашей страны во Всемирную торговую организацию, а также по расширению партнерства и сотрудничества с Европейским союзом. Ожидается более эффективное взаимодействие в рамках таких международных межпарламентских структур, как Межпарламентский союз (МПС) и Парламентская ассамблея Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ПА ОБСЕ). Постоянная делегация узбекских парламентариев в ПА ОБСЕ нацелена на осуществление совместных действий с парламентской делегацией Бундестага по разработке и продвижению резолюций в рамках этой авторитетной на мировом пространстве межпарламентской структуры.

Таким образом, направляя свои усилия на решение актуальных вопросов современности, парламент Узбекистана стремится к конструктивному и взаимовыгодному сотрудничеству с парламентами других стран. В данном контексте Бундестаг является одним из основных партнеров национального парламента Узбекистана в достижении поставленных целей для укрепления мира, стабильности и устойчивого развития в Центральноазиатском регионе и мире в целом.

Содействие развитию экономического и инвестиционного сотрудничества всегда в центре внимания национальных парламентав Узбекистана и Германии. Регулярные встречи и контакты, которые проходят в дружеском и конструктивном духе, создают благоприятную почву для активизации взаимовыгодного партнерства между деловыми кругами двух стран. В свою очередь это оказывает позитивное влияние

на продвижение совместных проектов в области возобновляемой энергетики, создания новых направлений кооперации, развития промышленных кластеров, цифровых технологий и «зеленой» экономики.

Расширение деятельности ведущих немецких компаний и финансовых институтов в Узбекистане, инициированное главами двух государств во время переговоров, требует парламентского содействия. Включение этих вопросов в повестку дня группы межпарламентского сотрудничества, а также профильных комитетов Законодательной палаты и Сената Олий Мажлиса направлено на деятельность по укреплению правовых основ для успешного осуществления совместных проектов и инициатив представителями бизнеса не только двух стран, но и других участников данного процесса.

Особую значимость парламенты отводят развитию академических обменов, направленных на дальнейшее успешное сотрудничество научных кадров и специалистов в сфере образования с последующей разработкой программ и проектов при поддержке финансовых структур и фондов. В свою очередь это послужит очередным мощным толчком для модернизации всех сфер общественной жизни, технического и технологического обновления, улучшения инвестиционной среды в нашей стране.

Конференция

**Более 250 специалистов из 150 компаний, представляющих 25 государств, приняли участие в международной конференции, посвященной перспективам использования передовых космических технологий в разных отраслях экономики и наращиванию сотрудничества в космической сфере.**

## КОСМИЧЕСКИЕ ТЕХНОЛОГИИ РАБОТАЮТ НА ЗЕМЛЕ

Организаторы - Агентство космических исследований и технологий «Узбеккосмос» при Министерстве цифровых технологий Республики Узбекистан, ряд отечественных и зарубежных фирм и высокотехнологичных компаний - постарались сделать программу конференции максимально насыщенной и интересной для всех, кто использует новейшие разработки и передовые открытия ученых в бизнесе и производстве.

Современная экономическая модель должна быть конкурентоспособной в средне- и долгосрочной перспективе и соответственно использовать как можно больше космических технологий, широко применяемых в научных изысканиях, аналитике данных, связи, - говорит генеральный директор Агентства «Узбеккосмос» Шухрат Кадиоров. Среди первоочередных задач - привлечь больше высокотехнологичных компаний в Узбекистан, способствовать взаимовыгодному сотрудничеству отечественных специалистов с коллегами из-за рубежа. Именно поэтому основная часть конференции посвящена инвестициям, обсуждению новых спутниковых технологий, безопасности, финансам, а также регулированию космической отрасли в регионе Центральной Азии. Мы заинтересованы в развитии частного сектора и применении космических технологий в быту. В ближайшее время, в том числе и по итогам конференции, планируем подписать ряд важных для индустрии соглашений с зарубежными партнерами.



В ходе панельных секций и конструктивного диалога участники подробно обсудили региональное сотрудничество, международные инвестиции и устойчивое развитие космической отрасли. Не менее важная и актуальная тема - дистанционное зондирование Земли из космоса. Сегодня это самое востребованное направление в частном секторе космической индустрии.

Параллельно с большим успехом прошли сессии, где лидеры рынка представили решения и технологии спутниковой связи, остановились на проблемах регулирования космических исследований и актуальных задачах цифровой трансформации стран. Главным источником дохода, который генерирует отрасль, является модель экономики «Космос - Земля». Основной оборот мировой космической экономики формировали спутниковая связь, интернет, спутниковое наблюдение Земли и навигация.



Мы заострили внимание на актуальной для всех экономик мира теме геопространственного мониторинга из космоса, - вступает в разговор директор по международной стратегии компании ESRI (США) Сохаил Эль Абд. - Новейшие технологии можно и нужно широко использовать в таких направлениях, как аграрный сектор, мониторинг климатических изменений, национальная безопасность, оценка природных ресурсов, экология, и многое другое. Государства Центральной Азии обладают значительным потенциалом на мировом рынке космических технологий благодаря своему стратегическому положению и растущей экономике. По мере того как космические технологии все больше интегрируются в повседневную жизнь, спрос на них будет динамично расти. Страны Центральноазиатского региона уже внедрили дистанционное зондирование земли, чтобы поддерживать сельское и лесное хозяйство, бороться со стихийными бедствиями, планировать городскую среду. Постепенно интегрируют и решения по космическому мониторингу, спутниковой связи. Узбекистан может развивать свой рынок космических технологий, многократно усиливая сотрудничество с другими странами и частными компаниями, инвестируя в образование и исследования, а также создавая благоприятную инвестиционную и нормативно-правовую базу для развития космических технологий.

Новая космическая экономика - мировой тренд, основанный на технологических инновациях. В глобальном масштабе уже сейчас специалисты оценивают отрасль в 450 миллиардов долларов, которая к 2040 году может достичь триллиона долларов. Это открывает новые возможности развития для автомобилестроения, туризма, энергетики, телекоммуникаций, транспорта и других важных направлений экономики.

**Сергей Мутин.**  
Фото Рашида Галиева.

# ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ПОДЪЕМ УЗБЕКИСТАНА ОБЕСПЕЧИВАЮТ НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ЧАСТНОЙ СОБСТВЕННОСТИ



«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Утвержденными поправками, наравне с дополнениями и изменениями, затрагивающими практически все сферы жизни и деятельности государства, общества и человека, создается прочная основа истинно свободной рыночной экономики, в том числе за счет усиления гарантий предпринимательской деятельности, развития рыночных отношений, создания условий для добросовестной конкуренции, обеспечения благоприятного инвестиционного и делового климата.

Одним из ключевых изменений, которые привнесла Конституция в новой редакции, является повышение уровня защиты частной собственности. Это в свою очередь способствует устойчивому росту экономики и дальнейшему процветанию государства. Так, закрепляется норма, согласно которой государство гарантирует защиту частной собственности, а ограничение права собственности осуществляется только на основании решения суда.

Еще в XVII веке величайший английский мыслитель Джон Локк, проанализировав условия, позволившие тогдашним Англии и Голландии стать экономически развитыми странами, пришел к выводу: если государство желает обеспечить основу своего благосостояния, то должно признать и защитить частную собственность, так как справедливость, которую охраняет политическая власть, не может

существовать без частной собственности.

В своей инаугурационной речи в ноябре 2021 года Президент Шавкат Мирзиёев подчеркнул необходимость кардинального улучшения качества жизни населения, а также обновления Конституции. Тогда глава государства заявил о нашем общем стремлении построить Новый Узбекистан, направляя на это все имеющиеся силы и потенциал.

Узбекистан взял курс на новые реформы, способные подвинуть страну на ускоренное развитие. И вот в конце прошлого года, в ходе Послания Президента Олий Мажлису и народу Узбекистана, была выражена суть редакции Конституции. Особое место в документе заняли внедрение механизмов свободного рынка, обеспечение здоровой конкуренции и неприкосновенности частной собственности, поддержка предпринимательства.

Данным заявлением глава государства акцентировал внимание международного сообщества и граждан республики на том, что какой бы непредсказуемой и сложной ни была ситуация во внешнеэкономической конъюнктуре, уровень правовых гарантий собственности в стране не изменится. Каждый предприниматель независимо от масштаба деятельности будет реально ощущать, что находится под защитой государства, Конституции, закона и Президента.

Конституция защищает права собственности с помощью пунктов о над-

лежащей правовой процедуре, закрепленной в третьем разделе Основного закона Республики Узбекистан. Так, основу экономики страны, направленной на повышение благосостояния граждан, составляет собственность в ее разных формах. Государство создает условия для развития рыночных отношений и добросовестной конкуренции, гарантирует свободу экономической деятельности, предпринимательства и труда с учетом приоритетности прав потребителей.

В стране обеспечиваются равноправие и правовая защита всех форм собственности. В частности, в главе XII раздела особенно подчеркнуто, что частная собственность неприкосновенна. Так, собственник не может быть лишен своего имущества иначе как в случаях и в порядке, предусмотренных законом, и на основании решения суда. При этом собственник по своему усмотрению владеет, пользуется и распоряжается принадлежащим ему имуществом. Пользование имуществом не должно причинять ущерб окружающей среде, нарушать права и законные интересы других лиц, общества и государства. Также закреплено, что государство обеспечивает благоприятный инвестиционный и деловой климат, а предприниматели в соответствии с законодательством вправе осуществлять любую деятельность и самостоятельно выбирать ее направления.

Любой студент юридического факультета может сказать, что право

на частную собственность означает гораздо больше, чем просто участок недвижимости или предметы, имеющие ценность. Собственность - это основа всех прав, которые у нас есть, включая право быть свободными.

В целях развития частной собственности государство должно обеспечивать благоприятный деловой и инвестиционный климат, условия для развития предпринимательства, защиту честной конкуренции, недопущение монополизации в экономической деятельности.

Эти предложения сегодня претерпевают цивилизационный подход, берущий начало еще от римского права. Характерно то, что в данном вопросе с ювелирной точностью изложены научные разработки разных сторон права собственности. Кроме того, общественность и научные круги нашей страны подняли вопрос собственности как предмет активного обсуждения.

Регламентация в Конституции нормы, обеспечивающей право, охрану и защиту частной собственности, создание условий для фактической реализации гарантий ее неприкосновенности позволяют разрешить существующие правовые коллизии и станут стимулирующими факторами для дальнейшего развития бизнеса.

Прежде в законодательстве не были закреплены реальные механизмы регулирования отдельных аспектов права частной собственности, что приводило к проблемам в практической реализации этого права. Некоторые аспекты, такие как прекращение права собственности и компенсация, ответственность государственных органов и порядок изъятия имущества, не регламентировались отчетливо. Теперь же с принятием поправок будет действовать принцип приоритета прав собственника во взаимоотношениях с государственными органами.

Конституционная защита частной собственности - важный фактор для привлечения зарубежных инвестиций. Защита собственности обеспечивает правовую стабильность и уверенность

инвесторов в том, что их инвестиции защищены и не будут конфискованы или нарушены другими сторонами.

Главное - защита собственности может быть сигналом того, что правительство страны является стабильным и предсказуемым. Это существенно снижает риски для инвесторов.

Уровень защиты частной собственности, которую предоставляет наша Конституция в новой редакции, будет непосредственно влиять на формирование институциональной базы для привлечения иностранного капитала, в том числе на региональном уровне. Это станет фактором, способствующим еще большей активизации взаимодействия центральноазиатских государств и укреплению торгового-экономического сотрудничества в регионе.

Узбекистан - одна из самых крупных и динамично развивающихся экономик в Центральной Азии. В последние годы в стране проведены серьезные экономические реформы, которые положительно сказались на развитии всех сфер. Кроме того, правительство республики активно поддерживает и привлекает инвестиции в инновации. Это позволяет отечественным предприятиям улучшать свои технологии и становиться более конкурентоспособными на мировых рынках.

Таким образом, Конституция способствует еще большему раскрытию экономики для частной собственности. Предприниматели получат больше свободы в создании и развитии своих компаний, при производстве товаров и услуг. Следует отметить, что эти преобразования будут содействовать не только дальнейшему развитию бизнеса, но и поднимут уровень жизни населения.

Конституционная реформа утверждает принцип «Во имя чести и достоинства человека», что делает ее актуальной, действенной и эффективной.

**Зафар Нурматов.**  
Руководитель отдела экономических исследований Международного института Центральной Азии.

# ТУРИЗМ КАК ИСТОЧНИК ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА



«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Новый подход к индустрии - адресная поддержка отдельных проектов. В апреле 2022 года, в ходе видеоселекторного совещания, посвященного мерам по расширению охвата туристическими услугами и развитию туристической инфраструктуры, глава государства перечислил недостатки, мешающие полной реализации туристского потенциала нашей страны. Навоийская область в числе регионов республики, которые пока не воспользовались преимуществами возможными.

Главный показатель эффективности туризма как сферы услуг - удовлетворенность гостей республики. Чтобы достичь поставленных целей, необходимо не только заинтересовать туристов. Важно прислушаться к их запросам и предложить продукт, соответствующий их ожиданиям. Индекс туристической привлекательности позволит сделать шаг к созданию и продвижению турпродуктов.

В ходе рабочей поездки в Навоийскую область в ноябре 2022 года в числе задач, которые поставила глава государства по развитию региона, - комплексное развитие сферы туризма и культурного наследия, организация на территории водохранилища Тудакул в Кызылтепском районе рекреационной зоны и доведение к 2026-му количества прибывающих сюда туристов до 500 тысяч.

По данным Главного управления культуры и туризма Навоийской области, разработан проект соответствующего нормативно-правового документа о мероприятиях по организации туристско-рекреационной зоны «Тудакул» и развитию пляжного туризма вдоль берегов. Планируется эффективно использовать имеющийся туристский потенциал территорий вокруг искусственного водоема, создать благоприятные условия для субъектов предпринимательства, всевозможные курорты, гостиничные комплексы, культурно-оздоровительные, торгово-развлекательные и другие инфраструктурные объекты. Это позволит образовать дополнительные рабочие места. Отдельное внимание уделяется обеспечению экологической стабильности. Цель принимаемых мер - увеличить турпоток местных и иностранных гостей. Для организации ТРЗ будет отведено 90 га земельных площадей, находящихся в резерве хохимията Кызылтепского района.

Следует отметить: водохранилище Тудакул (общая площадь - 21,7 тысячи километров, протяженность берегов - 78 км) привлекает внимание природной красотой и зонами отдыха. За счет льгот, предоставляемых отрасли, здесь созданы три крупных и две средних зоны отдыха, свыше 20 семейных гостевых домов, организовано 15 видов туристических услуг.

По данным заместителя хокима Кызылтепского района Муроджона Гисоева, это способствовало двукратному увеличению потока иностранных туристов: в 2022 году - около 800 человек в день, на сегодня в сезон - 80 тысяч. В частности, летом прошлого года фермерским хозяйством «Мирнош чорбоги» реализован проект стоимостью 20 млрд сумов. Создана инфраструктура, состоящая из шести коттеджей и 16 кемпингов, которые рассчитаны на прием 270 отдыхающих. Всего за сезон зона отдыха способна принимать до 50 тысяч человек.

Второй такой проект стоимостью 5 млрд сумов реализовало ФХ «Бузиёнов саховати», организовав летом 2022-го на побережье Тудакулского водохранилища современную зону отдыха, принимающую в сезон 20 тысяч гостей.

- В наших планах по развитию

прибрежной туристской территории Тудакулского водохранилища - организация восьми зон отдыха на 250 тысяч посетителей и создание в рамках данных проектов общей стоимостью 12 млн долларов 300 дополнительных рабочих мест, а также строительство гостиниц на 1200 мест, - сообщил М. Гисоев. - Наряду с этим предусмотрены организация пяти современных комплексов отдыха на 300 тысяч посетителей, возведение 20 многоэтажных жилых и 100 гостевых домов.

Чтобы увеличить поток прибывающих в регион туристов, разработаны дополнительные виды турпродуктов: гостиничные услуги, рыбалка с удочкой, охота, сафари, прогулки на лошадях, лодках, верблюдах, квадро- и гидроциклах. По предварительным расчетам, за счет реализации данных проектов ожидается увеличение поступлений в местный бюджет на 42,5 млрд сумов. Соответственно возрастет экспорт турпродуктов и составит 2,5 млрд долларов, ежегодная посещаемость достигнет 500 тысяч человек. Главное, будет создано 1200 постоянных и 830 сезонных рабочих мест.

Также летом 2022-го реализован проект (12 млрд сумов) по созданию в прибрежной части реки Зарафшан современной зоны отдыха, включающей, помимо традиционных коттеджей, национальные юрты и



По данным Главного управления культуры и туризма Навоийской области, в 2022 году в сфере туризма реализовано 58 проектов (построено девять гостиниц, организованы три зоны отдыха, восемь хостелов, 38 семейных гостевых домов) на 128 млрд сумов.

рассчитанной на прием 50 туристов в день.

На состоявшемся под председательством главы государства 29 марта текущего года видеоселекторном совещании по вопросам повышения туристского потенциала нашей страны отмечалось: необходимо еще больше увеличить поток иностранных гостей, эффективно использовать льготы, предоставленные туристической отрасли. Руководитель страны указал направления, в которых следует провести кардинальные изменения с учетом того, что в стране мало контента о местах, активно привлекающих туристов, порой он не интересен, не хватает турпакетов, которые удержат туристов на четыре-пять дней. На совещании решено: работу этих двух направлений отрасли помогут активизировать отечественные вузы, которые займутся сбором информации и формированием контента об истории, памятниках и достопримечательностях районов и туристических махаллей.

В 2023 году по региональной Инвестиционной программе для дальнейшего повышения эффективности использования туристского потенциала Навоийской области, развития инфраструктуры современных мест размещения, кафе, ресторанов, а также субъектами предпринимательства будет реализовано 55 проектов на 246,1 млрд сумов. За счет этого регион получит дополнительно около 500 рабочих мест. Навоийская область.

лизуется программа по повышению туристского потенциала Хатырчинского, Нурагинского и Кызылтепского районов с изучением истории объектов туризма регионов, подготовкой научных выводов. В целях обогащения контента о них собрана информация об истории, памятниках и туристических объектах данных районов и 20 махаллей.

Так, в Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы в целях эффективного использования туристского потенциала Навоийской области предусмотрены реставрация расположенного в поселке Хазора Карманского района архитектурного комплекса Мавлоно Ориф Дегтарони и включение его в туристическое направление. Согласно заключительному выводу ученого-историка В. Воронина, проводившего исследования в этой местности в 1951 году, мечеть Дегтарон была построена в XI веке.

Предстоящая задача - широко продвигать туристский потенциал изучаемых объектов среди иностранных и местных туристов. Свой вклад в эту работу, как ожидается, внесут также представители более 50 туристических компаний соседней области.

Стоит отметить, что в соответствии с постановлением главы государства «О дополнительных мерах по развитию сферы услуг» от

27 января 2022 года в целях развития отечественной индустрии отдыха и развлечений на основе особых подходов исходя из специфики регионов, обеспечения субъектов предпринимательства финансовыми ресурсами и инфраструктурой на территории Нурагинского, Хатырчинского и Кызылтепского районов введен благоприятный налоговый режим.

По данным Главного управления культуры и туризма Навоийской области, в 2022 году в сфере туризма реализовано 58 проектов (построено девять гостиниц, организованы три зоны отдыха, восемь хостелов, 38 семейных гостевых домов) на 128 млрд сумов. В числе знаковых объектов прошлого года отмечается строительство трехзвездочной современной гостиницы на территории Карманского района, реализация в СГМ «Чуя» Нурагинского района проекта общей стоимостью 2,5 млн долларов по выращиванию и переработке лаванды.

В 2023 году по региональной Инвестиционной программе для дальнейшего повышения эффективности использования туристского потенциала Навоийской области, развития инфраструктуры современных мест размещения, кафе, ресторанов, а также субъектами предпринимательства будет реализовано 55 проектов на 246,1 млрд сумов. За счет этого регион получит дополнительно около 500 рабочих мест. Навоийская область.

## Великие имена

Историческая фигура поистине становится масштабной личностью лишь тогда, когда ее научное и художественное наследие становится неотъемлемой частью современной жизни, когда ее творчество воспринимается как живой компонент духовной и созидательной деятельности современного человека. Таким, несомненно, является Беруни - ученый, мыслитель общечеловеческого масштаба эпохи Восточного средневековья. В этом году общественность встречает 1050-ю годовщину со дня рождения мыслителя.

Он заложил основу многих современных наук - геологии, этнографии, минералогии, экологии, истории, языкознания и не только. В этот ряд справедливо добавить и эстетику, ибо трактат «Минералогия» от начала до конца пронизан тонким эстетическим чувством в процессе характеристики и классификации им драгоценных камней и минералов, что отметили исследователи его научного творчества.

Однако в эпоху цифровой цивилизации и информационных технологий возникает вопрос: как сделать бесценное научное творчество стимулирующим фактором интеллектуальной деятельности современной молодежи?

Известно, что еще три десятка лет в философской и исторической науке всех мыслителей прошлого считали ограниченными по их мировоззрению, консервативными в понимании истории, делили их на материалистов и идеалистов. В наше время следует снять это «клеимо» с доброго имени великих мыслителей прошлого.

Наш предок благодаря природной одаренности и склонности к научному творчеству, способности к новому, рациональному видению окружающего мира оставил далеко позади своих современников. Беруни, по словам Низами Арузи Самарканди (XI век), был незаурядной личностью, обладал феноменальной способностью угадывать и читать не только чужие намерения, но и глубоко разбирался в разных науках.

Современные исследователи, изучая многогранное наследие мыслителя, называют его энциклопедистом своего времени. Между тем понятие «энциклопедист» в переводе с арабского языка означает «зифунун», которое во времена Беруни да и в целом в ирано-тюркском культурном пространстве имеет неодобрительное значение (тот, кто обладает неглубоким, поверхностным знанием о разных науках). Так, у Низами Гянджеви читаем: «Зифан бар зифунун дар чахон бех», то есть глубокое знание в одной науке лучше, чем поверхностное о множестве.

Представляется, что калькирование понятия «энциклопедист» не характеризует адекватно значимость научной деятельности таких мыслителей ирано-тюркского мира, как Беруни, а также Аль-Фараби, Абу Бакр ар-Рази, Ибн Сино, Омар Хайям, и других.

По отношению к Беруни, правомерным было бы сказать: «Хуччат ул-хак» («Доказательство истины»), как это было принято в его время и вплоть до XIX века. Подобные титулы - «Шейх ул-раис» («Глава

всех шейхов»), «Хаким» («Мудрец»), «Хуччат ул-ислом» («Доказательство ислама»), «Раис ул-шуаро» («Глава всех поэтов») и так далее - присваивали лишь тем, кто обладал природной одаренностью. Подобные титулы давали огромную мотивацию, а человек, обладающий ими, воспринимался как уникал, гений и был уважаемым человеком в обществе.

Если рассматривать взгляды Беруни на историю, можно сформулировать их общую канву: невозможно фрагментировать и разрывать ее на отдельные, не связанные между собой части. Так, ученый, указывая на древнеперсидскую

Согласно его теории, историческая память - внутренняя потребность каждого сообщества для определения своей идентичности и места среди других групп. Отсюда у Беруни свои гипотезы о происхождении разных народов, которые он строит не на мифологических образах, а на конкретных, достоверных фактах. Он в своих рассуждениях о событиях и личностях прошлого постоянно ссылается на работы авторитетных авторов, предшественников, дабы сделать их более убедительными.

В этом контексте нового прочтения и осмысления в наше время требуют такие исторические труды,

В трактате «Памятники минувших поколений» исследователь создает исторические портреты ряда известных личностей (среди них Заратуштра, Мани, Александр Македонский, Муканна, Мансур аль-Халладж, Маздак). Следует отметить, что делает он это не описательным или хронологическим способами (как принято в мусульманской исторической науке), а акцентирует внимание на социальной и нравственной значимости их деятельности. Повествование основано на реальных фактах, а не на рассказах простых людей, которые передавались из поколения к поколению.



## БЕРУНИ И ИСТОРИЯ

Давно сложилась традиция, согласно которой дата рождения того или иного великого мыслителя обычно сопровождается словами: написал множество книг и трактатов по разным областям науки, жил скромно, был энциклопедистом...

и иудейскую традицию, согласно которой веки истории начинают с возведения на престол того или иного шаха (царя) или возникновения нового исторического и религиозного события, отмечал, что нельзя предавать забвению предыдущие исторические явления.

История как целостность вытекает из общности существования самого человечества. Ее невозможно выводить из истории одного народа, племени или учения. Необходимо исследовать прошлое всего людского рода.

Если в XIX веке некоторые историки и философы считали, что история ничему не учит, ибо она, во-первых, пропитана вымыслом, во-вторых, в той или иной исторический период искажена во имя прославления и утверждения власти имущих, то Беруни еще в X веке выдвинул идею познавательной и воспитательной возможностей истории (если, конечно, не искажена и не фальсифицирована ради чьих-то интересов).

Беруни не стремился к интерпретации истории в качестве производного движения и изменения производительных сил и производственных отношений, но он глубоко понимал данную науку как непрерывный процесс бытия как в пространственном, так и во временном измерении.

как «Индия», «Памятники минувших поколений» и дошедшая до нас в отрывках «История Хорезма». Ибо в них заложено множество идей относительно специфики истории и исторической науки, как объективного изложения и описания фактов и событий.

Например, уникальное произведение «Индия» написано в духе взаимопонимания и общения различных культур. Известно, что Беруни сопровождал Махмуда Газневи (XI век) - завоевателя и покорителя Индии - и смотрел на Индию и ее народы как ученый гуманист.

Джавахарлал Неру в своей книге «Открытие Индии» приводит слова Беруни: «Нет страны, подобной их стране, нет народа, подобного их народу, нет государей, подобных их государям, нет науки, подобной их науке». Действительно, он усмотрел в Индии уникальное явление духовной культуры человечества, колыбель цивилизации и предмет глубокого изучения.

Этим можно объяснить то, что позже многие востоковеды и индолог Запада и Востока высоко оценили «Индию» Беруни, вклад труда в изучение древней культуры этой страны и ее идентичности. Без преувеличения можно сказать, что Беруни первым «открыл» Индию всему человечеству.

Известно на средневековых восточных площадях, базарах, мечетях (особенно Хорасана и Мавераннахра) рассказы об событиях минувших лет были из любимых развлечений, а историческая осведомленность и образованность считались неотъемлемым элементом духовного богатства народных рассказчиков. Естественно, представление о занимательности и поучительности исторических событий прочно укоренилось не только в сознании масс, но и создатели исторических трудов.

Ныне непродвинутое изучение и осмысление проблем прошлого, описанных в огромном наследии Беруни, позволяют избежать идеализации и фальсификации при освещении вопросов истории духовной культуры народов Центральной Азии и вместе с тем способствуют пониманию единства временных и пространственных связей, а также идентичности исторических процессов, происходивших в нашем регионе в далеком прошлом.

В завершение хотелось бы привести мудрые слова Беруни: «Всякое новое видение доставляет большую радость уму и сердцу».

Акназар Курбанмамадов. Доктор философских наук, профессор.

## Реклама

**ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!**

**ЛУКОЙЛ** Общество с ограниченной ответственностью «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

**ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги LUO/13/05-23/1231 «Пересмотр постоянных технологических регламентов на эксплуатацию производственных систем Кандыкского ГПК»**

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица, местные и зарубежные организации, имеющие опыт оказания аналогичных услуг, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в оказании аналогичных услуг в Республике Узбекистан.

Чтобы претендовать на получение договора, участники должны отвечать следующим минимальным квалификационным требованиям, в том числе иметь:

- за последние три года (2020, 2021, 2022 гг.) суммарный оборот по оказанным услугам аналогичного характера в размере не менее 100 000 (сто тысяч) долларов;
- за последние три года (2020, 2021, 2022 гг.) опыт оказанных услуг по разработке технологических регламентов в нефтегазовой отрасли по одному или более договорам;
- в наличии лицензионное программное обеспечение (программные продукты как HYSYS, PetroSIM, UniSim, Pro II) в соответствии с техническим заданием (раздел «Требования к исполнителю»);
- в наличии технического руководителя работ с высшим образованием в области нефтегазовой отрасли и опытом выполнения аналогичных по характеру и объему работ в нефтегазовой отрасли не менее пяти лет за период с 2013 по 2023 гг.

Полный комплект конкурсной документации (на русском языке) можно получить после подачи письменной заявки на участие

в конкурсных торгах. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до 19 мая 2023 года по адресу:

Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыйра Закирова, 1 А. ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».  
Телефон (+998 78) 140-40-40. Факс (+998 78) 140-40-41.  
E-mail: [uzbekistan@lukoil-international.uz](mailto:uzbekistan@lukoil-international.uz)

Письменная заявка претендента должна содержать следующую информацию: полное наименование предприятия, почтовый адрес, телефон, факс, адрес электронной почты, Ф.И.О. и адрес электронной почты контактного лица.

Комплект документов будет выслан по e-mail без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие.

**Источник финансирования** - собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыйра Закирова, 1 А до 15.00 (время ташкентское) 20 июня 2023 года. Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 (время ташкентское) 20 июня 2023 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыйра Закирова, 1 А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

ГУП «Редакция газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ: Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Концелярия: (0-371) 233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Отдел рекламы: (0-371) 233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1839. Заказ Г-527. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк».

Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: А. Боровикова  
Корректор: С. Ким  
Дизайнер: Х. Алиев

НАШ АДРЕС: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.  
Отдел писем: тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33.  
E-mail: [info@pvouz](mailto:info@pvouz)  
Адрес в интернете: [www.yuz.uz](http://www.yuz.uz)  
Сайт: 71-233-47-05.

QR code and ISSN 2010-4963

Время итота - 04:30  
Время подписи - 05:50

123456